会展中心惊现物流"李鬼"

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 胡佳来

两名男子身穿某上市物流企业的工作制服,在 大型会展展馆内四处散散名片,骗取参展商和采放 名片,骗取参展商和采放 商的信任。然而,他有 转身,就将昂贵的。设备 给廉价物流运输,利用资 给廉价物流运输,利用索 要运费。

近日,上海市青浦区 人民检察院以涉嫌敲诈勒 索罪对这起"黑物流"案 件的2名犯罪嫌疑人陈 某、徐某批准逮捕。 道具齐全,

"李鬼"冒充"李逵"

2018 年 3 月 10 日,在青浦区国家会展中心举办的中国国际机床模具展即将结束,各家参展商纷纷准备撤展。此时,一名身穿某知名物流公司制服的男子来到各家公司展位前分别发放名片,来自北京市的吕先生就要了一张。吕先生随后拨打了名片上"郭经理"的电话,要求该物流公司帮助配送货物。

不久, "郭经理"便带着另一名身着该物流公司制服的中年男子,来到吕先生公司的摊位上。吕先生将长宽高约50厘米的货物交给对方,并为货物保价5万元,双方以300元的运费价格谈妥,约定以货到付款的形式提货。

3月14日,吕先生接到一个奇怪的陌生电话,对方称货物已经运至某廉价专线物流的北京市通州区网点,请吕先生支付1500元后自提货物

300 元运费怎么变成了 1500 元? 吕先生疑惑不解,连忙联系"郭经理",结果这位"郭经理"称展馆内保价费用昂贵,所以实际运费也涨价了。

运费无故被抬高了这么多,吕先生气愤不已,想要投诉对方。但考虑到公司急需拿回这批货物,出于无奈,吕先生和公司领导决定支付高额运费"赎回"昂贵设备。但吕先生始终想不通,为何自己委托的某知名物流现在变成了廉价物流,"郭经理"的说辞也让他充满怀疑。

货单倒运,

客户展品"倒"没了

采购商孙先生的经历更加糟糕,他订购的一套价值 9000 余元的设备被这伙"李鬼"寄丢了。

3月10日,孙先生在国家会展中心的机床模具展上为公司采购了一套设备。和吕先生一样,他被"李鬼"的伎俩成功蒙骗,谈妥运费价格为280元,并委托这两名男子把购买的设备通过该知名物流公司运到甘肃省兰州市。

孙先生等来等去,这套设备一直杳无音讯,他拿出"郭经理"发给自己的物流单号, 上网查询竟查不到运输记录。孙先生坐不住了,他拨打了"郭经理"名片上的电话,对方



刘欣楠 制图

2018年8月17日 星期五

不是不接电话,就是声称货物已经到达兰州了。 无奈之下,孙先生拿着"郭经理"的名片来到该 物流公司网点咨询,结果让孙先生大吃一惊。

工作人员告诉孙先生,他寄出的物流单号根本不存在,该种物流单据早在去年就已作废。而经过公司系统查询,"郭经理"虽真实存在,但手机联系方式与名片上不一致,真人照片也并非在展馆内出现的"郭经理"。孙先生这才发现上当受骗,于是立即报警。

经警方侦查,这两名男子根本不是某知名物流公司的业务员,他们冒用该物流公司业务部经理名义,篡改其手机号并大量印发名片。在骗取受害人货物后,转手就将货物交给廉价专线物流承运。据廉价物流公司运输人员透露,"李鬼"冒充"李逵"这样的事情还有很多。

巧言令色,

狡猾"李鬼"终被捕

5月4日,民警根据线索,锁定了犯罪嫌疑人徐某和陈某。然而,徐某和陈某二人并不认为自己违法,还理直气壮地声称,他们只是合理地收取一点拉货费用。

对于"冒充大牌"的行为,两人更是辩称自己开的小型物流公司接不到生意,才会想到这个办法。两人还强调,虽然走的不是大牌物流,但客户的货物还是安全送到了。

根据报案人提供的线索,徐某和陈某二人行踪遍布上海各区、昆山花桥等地的大型会展中心,伪造物流公司名片、工作制服和过期单据迷惑参展商和采购商,扰乱市场秩序。他们以大型物流公司的名义承接货物,随后委托廉价专线物流配送,并与这些物流公司约定客户提货价格以及回扣比例,赚取高额差价。而他们实际支付给廉价物流公司的费用,远远低于受害人所支付的货到付款金额。

许多受害人和受害公司的货物价值高昂,有的甚至价值百万元。徐某和陈某两人摸清受害人急于拿到货物的心态,利用物流公司货到付款才能自提货物的规则,迫使受害人接受抬高的运费。受害人受到"不支付运费,货物会以废铁卖掉"的威胁,不得不支付几百元至一万元不等的溢价。

经初步侦查,徐某和陈某根据上述手段获得不法之财共计 2.6 万余元,日前,青浦区人民检察院以涉嫌敲诈勒索罪对两人批准逮捕。

多起蹊跷交通"事故"背后的故事

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 童画

"只是想省钱和帮朋友忙"

"我一开始只是想'走保险'修好我的车,后来纯粹是帮朋友的忙,没想到后果这么严重。"看守所里,王某悔不当初。

王某回忆起自己故意制造交通事故骗保的经过,那天他与朋友赵某聊天时,说起自己的轿车上有很多划痕,但由于没有购买车辆划痕险,不能进保。想着帮朋友一把的赵某提议,不如伪造一起事故,让车辆受损情况符合理赔条件之后再去修理,这样就可以把"新伤旧痕"一并修好了。王某一听,当下举双手赞成。

打好了"如意算盘",王某和赵某就驾车来到曹安公路附近,联系赵某的朋友曾某,双方驾车故意制造了一起碰擦事故。随后,两人报警,王某和曾某在事故认定书上签了字,并各自去修了车,共花费7000多元,保险公司全数理赔。

尝到了一次甜头,王某和赵某的胆子越发 大了。过了大半年,赵某的朋友戴某称自己平 时开车有很多碰擦,想修理一下。赵某因为上 次的事情自以为"有经验",主动提出帮戴某 去修车,戴某就将车子交由他处理,同时还将 保单、银行卡等资料一并交付给他。 恰好此时,王某的新车被碰到了后保险杠。两人一拍即合,决定如法炮制再制造一次"事故"。这次,两人驾车来到沪宜公路附近制造了一起追尾事故。王某因为刹车不及时,还撞上了前方车辆,所幸情况不严重。而这次"事故"让王某等人拿到了2.1万元理赔款。

虽然中间出了点小意外,但王某压根没当回事。而且王某发现朋友杨某和陈某也在用这种方式骗取保险金后,他还帮了两次忙,助杨某、陈某分别骗取保险金1万余元和1.5万元。

在王某看来,自己只是"帮朋友点小忙",没有以此牟利,不算什么大事,而且这么多次保险公司都没有发现。然而他不知道的是,保险公司所有信息均有联网,他们的这点小伎俩在"大数据"面前无所遁形。

保险公司察觉有异,向警方报案,王某等人 见事情败露,主动前往派出所承认骗保事实。经 过审理,王某因保险诈骗罪被判有期徒刑1年, 退赔全部钱款。赵某被判处有期徒刑8个月,曾 某被判处拘役六个月。杨某、陈某另案处理。

"能赚钱又能留住老客户"

有的人因为法律意识淡薄,贪图小利而"骗保",就像王某,而有的人则是将车险理赔当作"生财之道"。

齐某在本市经营一家汽车修理厂,有了稳定客户后,齐某发现,很多客户在不符合车险理赔条件下仍然想不花钱就修好车。他们会找齐某帮忙,并把相关材料交给他,直接让他处理修车和理赔的事情,总之不要花钱就行。

齐某为了满足客户的"需求",想了个办法——故意制造交通事故。他将客户的车辆与自己的车故意碰擦,然后再报案认定事故责任,申请理赔。很多客户明知齐某的做法,但却对此放任

其实齐某是有私心的。"事故"一般由客户的车子负全责,"不花钱将车修好"的目的一旦达到,理赔款就会被当作"修理费"进了齐某的腰包。而修车的费用往往低于理赔款,这样一来,齐某既可以留住老客户,又可以多赚钱,在他看来,是个"两全其美"的路子。

靠着这样的方式,2013年至2016年齐某共骗取保险公司理赔款6万余元。甚至有时在车主不知情的情况下,齐某伙同员工故意制造事故,再冒用投保人、被保险人的名义骗取理赔金。

然而,好景不长,各家保险公司联网后,发觉同一辆车作为无责方频繁出现在各个保险公司的理赔案件中,有骗保嫌疑,于是向警方移送了相关资料,警方立案。案发后,齐某已将理赔款全数退还。目前,齐某因涉嫌保险诈骗罪、诈骗罪被嘉定区检察院提起公诉。